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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

— lzpitna pola 2 =
Torek, 28. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
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r, = 6370 km

g=981ms?

¢=3,00-10® ms™’

e, =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™'

R =831-10° Jkmol 'K

G =6,67-10"" Nm? kg™?

£ =8,85-10 " AsV 'm™’

o = 471077 VsA'm™’

k=138-10% JK'

h=6,63-10" Js=4,14.10 P eVs
0=567-10°Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

myc? = 931,494 MeV

me =9,109-107*" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?

my =167262-107%" kg =100728 u=938,272 MeV/c’
m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
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Sila Energija
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Elektrika
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Magnetizem

M = NISBsin«
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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1. Merjenje

Razli¢ne tuljave imajo razli¢no Stevilo ovojev N, razliCen polmer 5 in so narejene iz enake Zice z

debelino d. Na posamezno tuljavo priklju¢imo enosmerno napetost U in merimo tok I po

tuljavi.
1.1.  lzraCunajte upor posameznih tuljav z izrazom R = % Zizrazom L =2nni N izraCunajte
2
dolzino Zice, ki je navita na posamezni tuljavi. Presek Zice izraCunajte z izrazom S = %
Rezultate zapiSite v preglednico.
N oLl almml oW TIAL LRI Lim) s mm?] | L [m/mm?]
100 | 0,040 1,0 0,25
200 | 0,040 1,0 0,13
0,40
300 | 0,020 1,0 0,17
400 | 0,025 1,0 0,10
(2 tocki)
1.2. IzraCunaijte koli¢nik % in vpisite rezultate v zadniji stolpec preglednice.
(1 tocka)

1.3.  V spodnjem koordinatnem sistemu ponazorite upor R v odvisnosti od koli¢nika % tako,
da vnesete ustrezne tocke iz preglednice in potegnete premico, ki se to€kam najbolj

prilega.

A\

(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.
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1.4. IzraCunajte smerni koeficient premice pri 3. vprasanju. Na premici oznacite tocki, iz katerih
ste izraCunali smerni koeficient. Koeficient zapiSite z enoto.

(2 tocki)

1.5. Katero fizikalno koli€ino predstavlja smerni koeficient premice?

(1 tocka)

1.6. Posamezne koli€ine, ki smo jih merili (N, r, d, U, I'), so izmerjene z relativno napako
2,0 %. Izracunaijte relativno in absolutno napako najvecjega koliénika L/S.

(3 tocke)

1.7. lzradunajte upor Zice, ki bi imela dolzino 100 m in debelino 0,80 mm.

(1 tocka)

1.8. Poskus ponovimo z ampermetrom, ki ima sistemati¢no napako. Ampermeter kaze
vrednosti, ki so za I, veCje od merjenega toka. ZapiSite, kako sistemati¢na napaka
ampermetra vpliva na izracun strmine premice (pove€a, zmanj3a ali ostane enaka), ter
odgovor utemeljite.

(2 tocki)

||‘ ‘l” 7120 I



[ .. TN ]

M1 8 2 4 1 1 1 2 0 8

[
2. Mehanika =
=
2.1. ZapiSite definicijo dela in pojasnite koli€ine v izrazu. 2
(¢
(1 tocka) S
o
=
(/2]
>
Izstrelek z maso 5,0 g izstrelimo z viSine 1,5 m v vodoravni smeri s hitrostjo 2,2 m/s.
2.2. lIzraCunajte zacetno kineti¢no energijo izstrelka.
(1 tocka)
2.3. lIzraCunajte spremembo potencialne energije izstrelka med gibanjem do tal.
(1 tocka)
2.4. lIzraCunajte Cas, v katerem pride izstrelek do tal, e zraéni upor zanemarimo.
(2 tocki)

2.5. lIzraCunaijte hitrost izstrelka, s katero bi izstrelek priletel na tla, e zrani upor zanemarimo.

(3 tocke)
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2.6. Izmerili smo, da izstrelek pri opisani izstrelitvi prileti na tla s hitrostjo 3,4 m/s. Izradunajte

delo, ki ga je med gibanjem izstrelka opravila sila zraénega upora.

(3 tocke)

Pistola, s katero smo izstrelek izstrelili, je delovala na izstrelek s F [mN] 4
silo, ki se je s Casom spreminjala, kakor kaze graf. Na koncu
pospesevanja je pospesevalna sila dosegla vrednost 40 mN. 40

2.7. lIzraCunajte spremembo gibalne koli¢ine izstrelka pri pospeSevanju.

2.8. lIzradunajte €as pospeSevanja izstrelka.

Sl 4

(1 tocka)

(3 tocke)
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3. Termodinamika

Avtomobil z maso 1,5 tone ima $tiri jeklene zavorne kolute, vsak ima maso m = 5,0 kg.
Debelina zavornega koluta je d =10 mm. Avtomobil vozi po vodoravni cesti s hitrostjo

90 kmh™", ko zaéne enakomerno zavirati tako, da se zaustavi po t =10 s. Specifiéna toplota
jekla je ¢, =460 Jkg K.

3.1. ZapiSite definicijo specifi¢ne toplote in poimenujte koli€ine v izrazu.

(1 tocka)

3.2. lzraCunajte kinetino energijo avtomobila pred zaviranjem.

(2 tocki)

3.3. lzraCunajte, kolikSen povprecni toplotni tok bi se moral med zaviranjem od hitrosti
90 kmh~" do mirovanja spro$éati, da se zavorni koluti ne bi ni¢ segreli? Predpostavite, da
se vsa kineti¢na energija avtomobila pretvori v notranjo energijo zavornih kolutov.

(2 tocki)

3.4. lzraCunajte spremembo temperature zavornih kolutov med zaviranjem od hitrosti
90 kmh~" do hitrosti 72 kmh™", &e se ne bi ni¢ hladili.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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3.5. lzradunajte, za koliko bi se zaradi segrevanja spremenila debelina zavornega koluta?
Koeficient dolZzinskega temperaturnega raztezka za jeklo je a =12-10°¢ K"

(2 tocki)

Med zaviranjem se zavore hladijo z zrakom, ki se pretaka mimo njih. Specifi¢na toplota za zrak je
¢, =1010 J kg ' K", gostota zraka pa p = 1,2 kgm 3. Zadetna temperatura zraka je 17 °C.

3.6. lzraCunajte, za koliko se je v povprecju segrel zrak, ki je med zaviranjem od hitrosti
90 kmh™" do mirovanja ohlajal zavorne kolute. Skupen volumen zraka, ki je med
zaviranjem prejel toploto, je V =25 m®. Upostevajte, da segrevanje poteka pri stalnem
tlaku 1,0 bar.

(3 tocke)

3.7. lzraCunaijte, kolikSna je gostota segretega zraka? Masa kilomola zraka je 29 kg.

(2 tocki)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I



[ .. ll i ]

4. Elektrika in magnetizem
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4.1. ZapiSite definicijo kapacitete kondenzatorja in pojasnite koli€ine v izrazu.

(1 tocka)
Kondenzator s kapaciteto 5,0 uF priklopimo na napetost 10 V.
4.2. lIzraCunajte naboj na plo$¢ah kondenzatorja.
(1 tocka)
4.3. Izradunaijte, koliko elektronov je med polnjenjem kondenzatorja steklo skozi izvir.
(2 tocki)
4.4. Kondenzator je izdelan iz dveh ploS¢€ v oddaljenosti 2,0 mm. IzraCunajte jakost
elektricnega polja med plos€ama kondenzatorja.
(2 tocki)
4.5. lIzraCunajte energijo naelektrenega kondenzatorja.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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Naelektren kondenzator odklopimo od vira napetosti in ga vezemo na tuljavo z induktivnostjo
20 pH. Tako dobimo elektri¢ni nihajni krog.

4.6. IzraCunajte, v kolikSnem €asu se kondenzator prvi€ izprazni.

(3 tocke)

4.7. lzraCunajte najvedji tok, ki ste€e skozi tuljavo, ko jo priklopimo na kondenzator.

(2 tocki)

4.8. NariSite graf toka skozi tuljavo v odvisnosti od ¢asa od trenutka, ko tuljavo priklopimo na
kondenzator, do trenutka, ko teCe skozi tuljavo najvedji tok. Graf opremite s pripadajoco
skalo.

\

(2 tocki)

m ‘||| 13/20 I
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5. Nihanje, valovanje in optika

5.1. ZapiSite zvezo med valovno dolzino in frekvenco sinusnega valovanja in poimenujte
koli€ine v njej.

(1 tocka)

Aluminijasta palica je dolga 150 cm. Po enem koncu palice udarimo s kladivom v smeri vzdolz
palice, tako da nastane v palici stoje€e longitudinalno valovanje. Valovanje ima en vozel na
sredini palice in hrbta na robovih.

5.2. ZapiSite valovno dolZino stojeCega valovanja v palici in izraCunajte frekvenco, s katero niha
konec palice. Hitrost valovanja v palici je 5100 m/s.

(2 tocki)

5.3. lIzraunajte nihajni €as stojeCega valovanja v palici.

(1 tocka)

5.4. lzraCunajte najvecjo hitrost, s katero se premika rob palice. Amplituda, s katero niha rob, je
10 mikrometrowv.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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5.5. lzradunajte amplitudo pospeska, s katero se premika to¢ka na robu palice. V kolikSnem
Casu po najveljem pospesku je pospesek prvi¢ enak ni¢?

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

Nihanje palice ustvarja zvok v prostoru. Zvok potrebuje 0,1 s, da prepotuje razdaljo 33 m.

5.6. lzradunajte valovno dolzino zvoka, ki ga oddaja palica.

(3 tocke)
Slu8alke, ki dusijo zvok iz okolice, delujejo tako, kakor kaZe slika.
Mikrofon na robu slusalk zazna vpadni zvok. Preden ta zvok opna
doseZe usesa, generira opna v sluSalkah zvok, ki interferira z mikrofon
vpadnim tako, da se vpadni zvok izni¢i. Med mikrofonom in opno n
je zrak. D smer zvoka
5.7. lzraCunajte €as, v katerem mora opna sludalk oddati ~
zgosc&ino v smeri proti uSesu, da zadusSi vpadni zvok od
vzbujene palice. Ob ¢asu ¢t = 0 vpade zgoscina zvoka palice
na mikrofon, ki je 1,0 cm oddaljen od opne. Zvok potuje v
smeri zveznice mikrofona in uSesa.
(3 tocke)
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6. Moderna fizika in astronomija

Radon #?Rn je naravni radioaktivni izotop in je vmesni produkt v razpadni verigi izotopa urana
2381, ki se konéa s stabilnim izotopom svinca 2®Pb. Uran in izotopi, ki nastajajo, so obigajno
globoko pod zemljo, zato €loveku niso nevarni. Izjema je radon, ki je v plinastem stanju in lahko
skozi zemljo prodira v kletne prostore stanovanjskih objektov, kjer radioaktivho razpada z
razpadom alfa.

V preglednici so mase nekaterih izotopov iz razpadne verige 2%3U.

Izotop Masa

238y 238,050783 u
2%6Ra 226,025403 u
222Rn 222,017570 u
S\ 218,008694 u
#18pg 218,008973 u
214B; 213,998712 u
206pp 205,974449 u

6.1. Opisite zgradbo delca alfa.

(1 tocka)

6.2. Dopolnite reakcijo, ki opisuje razpad radona.
222Rn — + *He
(1 tocka)

6.3. Izradunajte energijo, ki se sprosti pri tej reakciji. Rezultat izrazite v MeV. Masa “He je
4,002602 u.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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Razpadna konstanta radona je 2,1-10°° s™".

6.4. lzraCunajte razpolovni ¢as radona in ga izrazite v dnevih.

(2 tocki)

Mejna koli¢ina radona v bivalnem okolju znasa 7,0-10 " g/m®.

6.5. IzraGunajte Stevilo atomov radona v prostoru s prostornino 30 m?*, ko je v prostoru mejna
koli¢ina radona.

(2 tocki)

6.6. lzraCunajte, kolikSna je takrat aktivnost radona v tem prostoru.

(1 tocka)

6.7. lzraCunajte Stevilo atomov radona v prostoru po 7 dneh, &e je prostor neprodusno zaprt.

(2 tocki)

6.8. lzradunajte energijo, ki se je zaradi radioaktivhega razpadanja radona sprostila v prostoru v
teh 7 dneh. Rezultat izrazite v joulih.

(3 tocke)

||‘ ‘l” 17/20 I
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